

鲁山县民政局文件

鲁民字〔2022〕22号

关于进一步加强全县民政系统疫情常态化防控工作的通知

各乡（镇）、办事处民政所，机关各股室及局属各单位：

近期，国内多个地方发生新一轮本土新冠肺炎疫情，报告病例数不断攀升，疫情防控形势异常严峻。为进一步贯彻落实国务院联防联控机制、省、市、县疫情防控指挥部安排部署，积极有效应对当前疫情防控工作新形势、新变化，严防民政服务机构引发交叉感染，切实保障各类服务对象生命安全和身体健康。现将关于事宜通知如下：

一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落

实国家、省、市、县疫情防控会议精神，切实把疫情防控作为当前工作的重中之重，结合正开展的“大学习、大培训、大练兵、大提升”活动，采取更果断、更严格、更彻底的防控措施，从严从紧从实做好民政系统疫情防控工作，全力维护民政服务对象生命安全和身体健康，为全县打赢疫情防控硬仗贡献民政力量。

二、工作目标

一是要根据疫情防控形势，适时从严调整民政服务机构防控措施，坚决守住养老机构疫情防控零感染目标；二是以最高标准、最严措施、最快行动，抓实抓细疫情防控工作，牢牢守住“民政阵地”；三是用心纾困解难，确保疫情防控期间民政服务不打折、民生保障不间断；四是广泛发动全社会群防群治，为战胜疫情汇聚强大合力、提供坚强保障。

三、工作任务

（一）大学习，明责任。要紧紧围绕国务院应对新冠疫情联防联控机制综合组《关于印发重点场所单位重点人群新冠疫情常态化防控相关防护指南（2021年8月版）的通知》等内容，根据工作职能，由管理人员登台，开展疫情防控、安全消防、内部管理、心理疏导等知识培训，在强化岗位业务能力的同时，进一步提升民政队伍整体能力水平。各乡（镇、街道）要切实履行属地管理职责，督促指导各类民政服务机构严格按照《关于依法科

学精准做好新冠肺炎疫情防控工作的通知》要求，重点防控输入性疫情和内部疾病传播，坚决切断传染源，阻断传播途径。

（二）大培训、强能力。要按照民政部印发的《新冠肺炎疫情高风险地区及被感染养老机构防控指南》《养老机构新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控指南(第二版)》《生活无着的流浪乞讨人员救助管理机构新冠肺炎疫情防控工作指南》《全国婚姻登记机关疫情防控期间工作指引（试行）》《殡葬服务机构新型冠状病毒感染肺炎患者遗体处置及疫情防控工作指引（试行）》等相关内容，由各单位结合工作实际，组织开展相关疫情防控知识培训，重点突出民政服务机构工作人员，通过培训明职责、提升工作能力，坚决执行防控相关要求，认真落实全县疫情防控工作部署，按照封闭管理要求，强化出入管理，严格管控服务对象和工作人员进出。

（三）大练兵、保安全。要在机构内建立具有专业护理技能疫情防控应急处置队伍，把岗位当平台，多措并举，综合施策，强化源头管控，坚持抓早抓小、抓严抓实，提升应急处置能力。一是要全面贯彻疫情防控工作总体国家安全观，坚持控新治旧、标本兼治、依法科学防控，不断增强防范化解风险的本领，努力实现民政系统安全。要持续实行全封闭管理，严格落实疫情防控各项工作措施，养老、儿童福利机构暂停外来人员探视和不必要的人员进入，服务对象原则上不外出。救助管理站设置临时救助区，

与安置受助区严格分离，安置受助区域的工作人员实施全封闭管理。婚姻登记实施预约登记、错峰分段、总量控制、暂停婚姻辅导和颁证服务。殡葬服务机构严格落实防控措施，大力倡导丧葬简办，引导群众从简从快举办遗体告别仪式。二是要强化底线思维，提高见微知著能力，对潜在的风险有预见预判预案。主动防化风险，善于抓住要害、把准时机、果断出手，打主动战、下先手棋，让防范工作走在前面。要进一步加强对特殊困难群众跟踪排查、关爱帮扶，特别是对受疫情影响困难群众和低保等群体的生活保障。密切关注疫情中的困境（留守）儿童、高龄独居老人、残疾人员、流浪乞讨人员等特殊群体，做好照料咨询、个案跟踪、心理慰藉、关爱帮扶等工作。对基本生活存在困难的受疫情影响人员及家庭及时开展帮扶，优化简化办理程序，确保困难群众不受冻、不挨饿，严禁发生挑战社会道德底线事件。三是要形成工作闭环，围绕全周期防范化解风险，严格落实防控责任，动员全县民政系统党员干部要挺身而出、冲锋在前，强化源头防控、过程把控、应急管控，做到有患必查、有患必督、有患必除。要深入开展基层党组织“堡垒行动”和党员“先锋行动”，让党旗在疫情防控第一线高高飘扬。要发动社区社会组织、社工机构、志愿服务组织积极配合开展社区防控，做好疫苗接种和核酸检测志愿服务工作，关心关爱困难群体；要充分发挥慈善组织作用，鼓励和引导爱心个人、爱心企业、慈善组织开展捐赠，关爱保障抗

疫一线工作人员。要广泛动员社会组织发挥专业优势和组织优势，依法有序参与疫情防控工作，共战疫情，共渡难关。

（四）大提升、见实效。民政工作点多、线长、面广，服务机构和服务窗口数量多，“一老一小”、重度残疾人等特殊群体自身防疫能力不足，常态化疫情防控须臾不能松懈。各级民政部门要进一步提高政治站位，时刻绷紧疫情防控这根弦，慎终如始抓好“外防输入、内防反弹”工作，切实把抓好防控作为增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”的现实检验，结合“能力作风建设年”活动，切实把疫情防控工作作为能力作风建设的重要战场、重大考验，从严从紧从实从细落实各项防控措施，坚持问题导向，立足于防、立足于早、立足于准、立足于快、立足于小，全面查漏洞、补短板、强弱项，提高常态化疫情防控工作水平。要坚决克服麻痹心态和侥幸心理，充分认识到疫情防控工作还远没有到鸣金收兵的时候，充分发挥联系服务基层群众特别是“一老一小”群体的优势，完善工作措施，持之以恒抓好民政服务机构常态化疫情防控工作，牢牢守住长周期不发生规模性疫情底线，确保民政服务对象健康安全，坚决守好民政这一块阵地。

四、保障措施

一是强化组织领导。要全面贯彻落实上级关于做好疫情防控工作的决策部署，积极主动作为，强化责任担当，落细防控举

措，毫不放松抓紧抓实抓细民政领域疫情防控工作，切实筑牢民政领域疫情防控安全防护网。

二是强化落实属地责任。各乡（镇、街道）要加强统一领导和督促指导，将民政服务机构的疫情排查、转移隔离、集中救治、物资保障等作为防控工作重点，督促修定落实《民政服务机构疫情防控常态化工作方案》《民政服务机构疫情防控应急预案》，确保各项政策措施落实到位。

三是强化防控工作重点。要突出养老服务机构疫情防控工作，按照重点人群核酸检测“应检尽检”要求，严格落实每周核酸检测频次及信息管理规定。坚持“人”“物”同防，坚决落实“四早”要求，加强工作人员及服务对象的健康监测和个人防护。要严格出入管理，落实现场登记、测温、扫码、验码、戴口罩，提供有效期内的核酸检测证明等相关防控措施，切实保障好民政服务对象的生活和健康。

四是强化应急值班值守。各民政所、民政服务机构要完善疫情防控工作方案和应急预案，如有发现诊断确认的病例，务必按要求第一时间报送，不得瞒报、漏报、迟报。要加强值班值守，严格落实领导带班和 24 小时值班制度，不得空岗脱岗，一旦发现疫情，确保迅速响应。

五是强化督导促落实。局抽调相关人员组建检查小组，利用“四不两直”工作法，分别到各乡（镇、街道）进行督促指导，

重点查看机制建立、卫生消杀、应急值守、物资储备、知识宣教等情况，及时指出存在的短板和薄弱环节，紧盯问题抓整改，切实查补疫情防控工作的短板漏洞。

